

培育归属感和成就感的教育是美好的教育

文/吕驾宇

一天,602班的一个女生哇地哭了起来,全身发抖着,后来她同桌说她身体不舒服要去厕所一趟……陪伴她进入厕所的班主任练老师才知道,她来例假了,孩子第一次看见这个情况把自己给吓着了。怎样才可以让孩子初涉青春期的孩子安心和放心呢?那天之后,练老师在办公室放了个粉色的餐子,里边放进了女生需要的物品,告诉她们,需要的可以自己来办公室拿。后来602班的孩子就给它取了个名字“安心急救餐”。

205班的同学则都知道班里有一个46号学员。在205班班主任刘老师看来,班里的眼操和小运动是班级纪律最容易扣分的地方,以往铃声一响,她就满脸严肃地站在讲台上,瞪圆了双眼检查,虎视眈眈地注视着全班孩子——但效果一直欠佳。后来她改变了策略:铃声响起,她就坐在讲台边的位置上合着音乐,跟着节拍,一边做一边轻轻喊着“一二三四、五六七八”。慢慢地,刘老师发现,自己做的有多认真,孩子们就会多认真。有一天,一个孩子对刘老师说:“刘老师,我们班有46个同学。”刘老师疑惑地看着他。他说:“你就是我们的第46号同学呀,而且你还是我们的领操员呢!”

在403班教室里,有一个超级VIP专座。这是什么情况?班主任吴老师说,一个班级,总共45名同学,那么,必然有一个同学是单人单桌。一开始,吴老师也习惯于在教室后面让个子最高的男生坐在那里。后来,她觉得这一切是可以改变的,她在教室前面的讲台边放了一张单人桌,并在桌上摆放了一个“超级VIP”的席签,邀请前一天的“每日一星”获得者坐到VIP专座上,接受全班同学的礼赞——原本最尴尬的位置,却成了最荣耀的位置!

学校推行光盘行动,但是班里有很多孩子会挑食,这个不吃,那个不尝,常常一大盘饭菜就这样倒了。如何让孩子们觉得吃饭有趣、有味?303班的吴老师尝试带着孩子们读了小故事《我绝对绝对不吃番茄》。孩子们听了故事都捧腹大笑,也尝试利用想象,把自己不喜欢吃的蔬菜想象成有趣的事物,想着想着就觉得美味起来了。渐渐地,班里挑食的孩子越来越少,光盘小天使越来越多……

校园里,总是会不经意地流传着这样一个个闪烁着教育智慧的故事。这些故事的共同特征,就是我们的教师用自己的爱去帮助孩子正确地解读在生活中所面临的种种问题,这爱,温柔而坚定,温柔而有边界!

事实上,在我看来,教育的本质恰是促进人的幸福。那么什么是幸福呢?幸福就是满足人终极性的需求:归属感和成就感。归属感是知道有人爱你,成就感是知道自己有能力去爱人。而教育的价值恰就在满足一个人归属感及成就感的需求,孩子如此,老师亦是如此。

学校定期举办以班主任的命名命名的某某班主任工作研讨会,全校班主任参加,校级领导当点评专家,该班主任则是主角,介绍自己班级管理心得,由其他班主任提问——一学年下来,确保每一个班主任都能以明显的角色

闪亮登场,如此,个人的做法得以总结、提升、推广,认知盈余发挥其特有的效益。

学校还在全校范围内开展“百生写百师”活动,让学生组成一个个采写团队,去采访自己的任课老师,确保每一个学生都有采写任务,确保每一个老师都能被采写。学校的微信公众号定期推送孩子写自己老师的文章——此举让老师觉得自己是被学生认可的,归属感大增,学生则觉得自己可以让老师快乐,成就感也爆棚。

与此同时,学校成立班主任工作室、家庭教育工作室,让一群志同道合者走到一起,通过助人以及自助,充分感受归属感以及成就感,提升幸福指数。班主任工作室成员均为市德育名师或带头人、教坛新秀等。学校创设平台,让他们以“立德树人”作为研究方向,以德微课程为突破口,立足学校,着眼孩子,以孩子9年成长的关键期为节点,设计了9大系列,每学期12个版块,每个版块4个主题,共48个主题的微课程。这48个德育微课程引领、陪伴着孩子9年的成长,而这张网的源头就是学校立德树人的目标:会求知、会做事、会共处、会做人、会健体。

家庭教育工作室由学校的家庭教育爱好者共同组成。家庭教育工作室以家长需求为出发点,组织经验丰富的心理、德育老师,在专家的指导下形成了优秀家长微课40讲。40讲微课包括“做合格的家长”“认识自己的孩子”“帮助孩子成长”三个版块。每讲微课都从故事导入,让家长了解其重要性,再引入相关概念,然后对家长教育方式方法提出建议,最后设计四道练习题以巩固所学。40讲微课形成后,在学校微信平台逐一发布,以满足家长学习需求,为家校合作指明了努力方向。如此,师生和谐,家校合力,校园内人人处于“自然生长”以及“共生关系”,你的存在支撑我的存在,每个人共享爱人以及被爱的幸福。

在这样的校园生态中,孩子被爱包围,归属感十足,同时也努力去培育自己爱人的能力以及体验爱人的成就感。

2020年11月,学校收到一封来自南开大学一位博士的来信,这是一封感谢信。

原来这位博士在丽水冒险岛游玩时遗失了一台高级相机,被我校604班一位男生捡到,这位男生想了很多办法,最后通过相机中的影像找到失主,并主动联系失主,把相机给邮寄了回去——这让博士大为感动。他说这位同学有这样的表现,跟学校的教育和熏陶分不开,学校能培养出这样优秀的学生,亦是丽水人民的骄傲!

这个学期以来,小学部的保洁员小吴多次跟我讲,学校公共区域的垃圾比以前少了很多。值周组发现,原来是学校里活跃着一支204班自发组织的环保小分队,每天拿着黑塑料袋满校园捡垃圾,而德育处的窗台上,也写满了这本好人好事记录本!

从本这个角度讲,丽水市实验学校2020年被评为全国未成年人思想道德建设工作先进单位,作为浙江省唯一一所被评为该项荣誉的学校,应该有其自在的内在逻辑。



从16岁走上民办教师的讲台,整整半个多世纪,一直从事教育事业的遂昌77岁老教师

给“百岁妈妈”写了封信

“爸爸告诉我:菊芳(我的乳名),没有共产党你就没有书读……”日前,一封以《妈妈——我向您汇报》为题的书信交到了遂昌县教育局党组书记邱根松的手中,写信人是现年77岁的退休党员教师傅亚芹。

“敬爱的党,我伟大的妈妈……马上就是您100岁生日了,您的女儿把自己做的点滴小事向您作个汇报,拳作一份生日礼物献给您。我心中始终牢记一个信念:用我的真心去关爱学生……”“我向着鲜红的党旗,举起右手,庄严宣誓……这神圣的誓言,更是我人生政治生命的起点。”信中,一字一句,充满了傅亚芹对党的热爱,对“妈妈”的祝福。

跟随着傅亚芹的文字,我们遥想着当年那段艰苦卓绝的岁月。1961年,16岁的傅亚芹走上了小学民办教师的岗位。1971年,26岁的她随丈夫来到遂昌县王村口镇上垵小学任教。傅亚芹回忆,初到这所“藏”在大山深处破旧祠堂里的上垵小学时,眼前的学校断瓦残垣、课桌残缺,校园没有操场、杂草丛生,全校52个学生被分成两个复式班,全村有近一半孩子交不起学费而辍学,适龄儿童入学率仅为53%。

“孩子们不能没学上!”傅亚芹拿着每月仅有的29元工资,垫学费、交书费,把自己省下来的米分给学生。1972年,全村学龄儿童免

费入学,入学率、巩固率均达100%,在全县率先提前实现了小学五年普及教育。

然而,缺,依然是这个学校、这个村庄、这个群体的共性。“这个缺口仅凭我和丈夫的工资不可能填满!”想到这,她又带着学生利用劳动课和双休日开展勤工俭学。“我们上山‘小秋收’——采茶籽、摘梨子,下山运砂石料,在乱石坡上开辟红领巾试验田、茶园、杉木林场……”说起勤工俭学的24年,傅亚芹感慨万分,“为了增加学校的收入,我先后养过八头猪,还厚着脸皮当过卖货郎,挑着孩子们种的果实去附近村子卖,去电影院门口卖……”

1982年,傅亚芹被批准入党,1992年,当选中共第十四次全国代表大会代表。同年,她还向省人民政府递交了为上垵村修建通村公路的报告,争取了48万元拨款。

到1995年,通村公路“王村口——双石公路”通车,上垵村结束了祖祖辈辈肩挑背驮的历史。在学校一代代接班人的努力下,上垵小学拥有了11.2亩的“花果山”,开辟了512平方米的大操场,安装了篮球场,设立了藏书1500余册的图书室、校园广播室……逐步发展成完全符合县办学基本要求的农村完小,被誉为“山区小学的典范”。

上垵小学在傅亚芹眼中一点点变化,办学成绩斐然。1981年10月

上垵小学少先队大队部被团中央授予“红花集体”称号。1985年,学校聘请粟裕将军夫人楚青为校外荣誉辅导员。之后,楚青先后来校50多次,寄来了粟裕将军生前用过的红帽徽、红领章、《名将粟裕》等书籍,为学校题词了“发扬革命传统,争取更大光荣”。1987年上垵小学少先队大队被团中央、全国少工委评为“红旗大队”。1989年,粟裕之子粟戎生向学校赠送《祖国在我心中》摄影集,书写了“上垵小学革命精神代代相传”的词句。

2001年,上垵小学并入王村口镇中心小学,而上垵小学的旧址、旧址貌依然保留着,成了上垵精神展馆、“红领巾学院”实践基地,屹立在浙西南革命根据地这片热土中,激励着一代代教育工作者不忘初心、坚定信念,将星星火炬事业作为自己的事业追求,为新时代的领巾中注魂,为新时代的红领巾赋能。

坚守上垵小学的24年里,傅亚芹当了24年学生的“义务理发师”加入了中国共产党,当选了中共第十四次全国代表大会代表。24年,她始终将“教好书育好人”当作自己最大的事,探索农村小学复式教学改革,以“忠诚、勤劳、文明、奋发”的校训、丰富的革命乡土教材教导孩子们,追思

先烈、学习先烈,努力学习、爱家爱国。

她不仅把杯水车薪的工资奉献给了自己的教育事业,还把每一笔上级颁发给她的奖金都用在改善办学条件和交特殊党费中。

退休后,她那颗热心服务于少年儿童的工作热情始终没变,参与公益事业、为特困儿童捐款捐物、讲述革命故事……至今,她依然在每个“七一”前夕,以向党组织缴纳特殊党费的方式,激励自己永远听党话,跟党走。“全国先进工作者”“全国教育系统劳动模范”“全国少先队优秀辅导员”……一个个荣誉就是对她最中肯的评价。

整整半个多世纪,从破旧教室到“最美的风景在校园”,傅亚芹见证了在中国共产党的坚强领导下,遂昌城乡教育的华丽蝶变。拿着手中的信,现已退休21年的傅亚芹说:“这封信是我向党组织作出的汇报,是我献给党的生日礼物!”信末,她写道:“为了党和人民的事业,我将恪守入党誓词,将余华献给党。”

(记者 叶美 通讯员 叶艳景)



让孩子在劳动中快乐成长

在刚刚过去的这个五一劳动节,我市各地的中小学校纷纷开展了各式各样的劳动主题实践活动。劳动中的孩子,虽然个个汗流浃背、灰头土脸,但是能在劳动中收获成长、收获果实、收获美味,劳动带来的感受,那叫一个快乐!看,孩子们在各种各样的劳动中收获了什么呢?一起来看看吧!

快乐劳动每天上演

劳动一定是“苦差事”吗?在遂昌县北界小学的校园里,快乐劳动每天都在上演。4月份是北界小学的劳动教育月,无论在校内还是家中,都能看到学生们快乐劳动的场景。北界小学的学生们逐渐把劳动养成了一种习惯、一种责任、一种乐趣,在劳动中体会生命的意义,感受了劳动的崇高与光荣。

每日三餐后,在北界小学301班的教室和包干区中,当天的值日生会准时到场进行卫生打扫。值日生们各司其职,将地面、黑板、窗户、楼梯清理得干干净净。

“我们班有34名同学,每位同学都划分了各自的职责,不需要老师提醒,学生都会自觉完成。学生平时的劳动表现还将作为班级的周度、月度儒雅少年的重要评选依据。”班主任楼芳波说,这个学期他们班还开启了“劳动竞赛”模式,实施了班级优化大师的加分制度,根据当天值日同学的表现给予相应的奖惩,大大提高了学生的劳动积极性。

北界小学作为丽水市劳动教育的试点学校,还将劳动教育延伸至学生家庭,分多个阶段开展了家庭劳动实践教育活动。一年级的老师们将叠衣服步骤编成口诀,指导学生分类整理书包和抽屉;二三年级的孩子们在周末时背起箩筐,跟着家长上山采摘茶叶,切身体验家长的艰辛;高段的同学们则纷纷化身“大厨”“按摩师”来感恩父母。有家长反馈说:“以前都是我们给孩子做饭,现在孩子也能给我们做饭了,看着孩子们劳动时有条不紊的样子,我们着实感到欣慰。”

除了利用校园内资源开展劳动教育,学校还鼓励学生们“走出去”。在“世界水日”期间,学校还引导各班学生自发组成“护水使者”,在家长的带领下前往小溪边,将溪边的“饮料瓶”“塑料袋”“碎玻璃”等废弃物一一清理干净。此项活动将劳动教育与公益环保的相结合,为孩子们从小树立了绿色健康的生态理念。

北界小学的校长刘建强表示,学校持续开展各种劳动教育,是希望孩子们能够在不同形式的劳动中感受快乐、珍惜劳动成果,成为一个有毅力、有担当、能自理、懂感



缙云新区实验幼儿园的孩子们当了一天“保育老师”。

恩的人。

在劳动中体会丰收快乐

“我的薯条比肯德基里的美味一百倍。”“闻起来香,吃起来更香。”“口水都出来了,真是太美味了。”这是缙云县河阳小学的学生在收获土豆后,一起品尝炸薯条的快乐时光。

眼下,正是河阳小学的农耕园收获土豆的时节。五一前夕,河阳小学二年级的小朋友一早便整装待发去农耕园挖土豆了。

拔掉土豆苗、翻开厚厚的泥土,去挖“宝藏”,每个小朋友小心翼翼地挖出一个土豆,再如捧着宝贝一般搬到筐里。这样的快乐,若不是亲身体验是无法感受的。不一会儿,筐里装满了一颗颗圆溜溜的土豆。孩子们

满是汗水的脸上,也藏不住兴奋和激动。

“自从有了农耕园,照顾土豆苗健康成长成了小朋友们日常劳动的一部分。课间休息时,时不时地来看看土豆苗有没有长高?是不是有虫子来吃?即使刚吃完饭也要路过拔拔草、浇浇水、捉捉虫,盼望着土豆快快长大。”说起孩子们的日常劳动,王影老师颇感欣慰。

收获的土豆怎么处理呢?小朋友们最后决定拿来炸薯条吃。于是洗、刨、切、炸大家一样没落下。终于,金灿灿香喷喷的薯条出锅了,自己种的土豆吃起来格外香。

据了解,河阳小学一直以来都非常重视耕读文化的传承。农耕园一共分为十三块,每个班负责一块,种植当季农产品。从锄地、播种、除草、浇水、收割等全由孩子们自己负责,体验田间劳作的艰辛,丰富学生

的课余生活。

大手拉小手 一起来劳动

4月30日,青田县水南幼儿园组织开展了“劳动最光荣”主题活动。该园通过“大带小”的形式,让大班的哥哥姐姐们手把手地教弟弟妹妹们劳动,有的为花草浇水,有的整理教室,有的擦窗户……从力所能及的事情出发,让孩子们体验劳动的乐趣,从而培养孩子们尊重劳动、热爱劳动、珍惜劳动成果的意识。

让孩子们当一天“保安叔叔”

“我是小保安,和保安叔叔一起站岗,守护幼儿园的大门……”穿着帅气警服的孩子自豪地说。

在“五一劳动节”来临之际,遂昌县云峰街道中心幼儿园开启了一天的“体验日”活动。早上,萌萌的幼儿们学着保安叔叔的站姿站岗守门,两脚微微张开,两手交叉放背后,抬头挺胸,微笑迎接每一位小朋友;午休时间,他们跟着保安叔叔进行日常巡视检查,排查安全隐患;此外,他们还在安保室帮助保安叔叔登记日常访客记录,收发文件工作。

此次的体验日活动,不仅让孩子们对保安的生活有了全新的体验,更明白了保安叔叔平日默默无闻为幼儿园安全保驾护航的辛苦。(通讯员 楼芳波 朱伟露 刘婷婷 赵满兮 李丽珍 应来利)



缙云河阳小学的学生快乐收获土豆。